

**Отзыв на автореферат диссертации Кожанова Кирилла Александровича «Балто-славянские ареальные контакты в области глагольной префиксации», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности
10.02.20 — Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкоzнание**

Диссертация Кирилла Александровича Кожанова «Балто-славянские ареальные контакты в области глагольной префиксации» является результатом многолетней работы автора и представляет значительную веху в области изучения балто-славянских языковых контактов и языковых контактов вообще – в области, бурно развивающейся в последние годы.

Одновременно в диссертации Кирилла Александровича освещается общетипологическая проблематика, значимость которой также заметно возросла в последнее десятилетие – проблематика глагольной префиксации (превербов) как межъязыкового феномена; в этой области Кирилл Александрович продолжает, в частности, традицию изучения аспектуальных функций глагольных приставок в ареально-типологическом разрезе, получившую значительное развитие в недавних работах П. М. Аркадьева, научного руководителя Кирилла Александровича.

Каждая из четырёх частей работы представляет собой самостоятельное исследование. В свою очередь, результаты каждого из этих исследований детально отражены в многочисленных публикациях автора на русском, литовском и английском языках. В то же время текст диссертации представляет собой логическое целое и легко читается.

Следует отметить несколько значительных достоинств работы. Кирилл Александрович обладает прекрасной эрудицией в области балтийского языкоzнания, прекрасно владеет литовским языком, имеет опыт полевой работы с литовскими диалектами; эта эрудиция умело применяется в исследовании и проявляется, прежде всего, в подборе диалектных и разговорных примеров употребления заимствованных из славянских языков или калькированных приставочных глаголов. Соответственно, в подборе славянских примеров сказывается практическое владение автором польским языком и опыт диалектологической работы в Белоруссии; то же можно сказать и о разделе, посвящённом заимствованию славянских (и литовских) моделей префиксации в язык литовских и русских цыган, специалистом по которому Кирилл Александрович также является.

В то же время автор диссертации прекрасно владеет всем спектром литературы по вопросам теории языковых контактов, теории превербов и балто-славянских языковых отношений; список литературы диссертации содержит более трёхсот работ на 9 языках.

Особый интерес представляет раздел 4.1., в котором анализируется весьма остроумно выбранный источник по употреблению литовских приставочных глаголов, подвергшихся влиянию славянских моделей. Речь идёт о приставочных глаголах и контекстах, не рекомендованных к употреблению нормативным языковым органом Литвы – Комиссией по литовскому языку (*Lietuvių kalbos komisija*). Примеры, представляемые комиссией как «неправильные», представляют значительный исследовательский интерес с точки зрения языковых контактов и показывают значительные типологические различия между диалектными употреблениями славянских приставочных моделей в литовских сельских диалектах и современном городском жаргоне.

Диссертация Кирилла Александровича Кожанова является значительным, трудоёмким и теоретически важным исследованием, а незначительные недочёты никак не могут повлиять на общую оценку работы.

Сам автор, безусловно, заслуживает присуждения научной степени кандидата филологических наук.

В.А. Панов, к.ф.н., н. с. Сектора типологии Института языкоzнания РАН,

12 марта 2016 г.

